

# 生态向好引珍禽 多样物种绘新章

## ——我市全力守护生物多样性之美

记者 张凯鹏

盛夏时节,晋中大地生机盎然,一幅人与自然和谐共生的美丽画卷徐徐展开。

“万物各得其和以生,各得其养以成”。党的十八大以来,习近平总书记高度重视生态文明建设和生物多样性保护,作出一系列重要论述,强调“实施重要生态系统保护和修复重大工程,优化生态安全屏障体系,构建生态廊道和生物多样性保护网络,提升生态系统质量和稳定性”。这是希望,也是鞭策,让我们携手共筑万物和谐的美丽家园。

近年来,我市大力实施天然林保护、退耕还林、京津风沙源治理等国家工程,启动太行山流域生态系统保护和修复工程。这些工程的实施,使得全市森林植被覆盖率大幅提升,河湖湿地得到有效保护,野生动物栖息生境进一步改善,种群和数量稳步增长。

鸟类是自然生态系统中重要的组成部分,也是良好生态环境的直观反映。近几年,随着生物多样性保护力度的加

大和生态环境的持续改善,褐马鸡等国家重点保护鸟类种群数量稳步增加、分布区域逐渐扩大,越来越多的珍稀水鸟在晋中市湿地、河流、湖泊栖息驻足。以祁县昌源河国家湿地公园为例,鸟类种数已从建园初期的163种跃升至226种,其中国家重点保护鸟类达33种。

近日,走进祁县昌源河国家湿地公园,水波潋滟,草木葱茏,仿佛置身于天然的生态乐园。有“鸟中大熊猫”之称的黑鹳独立浅滩,身姿矫健,宛如优雅的舞者;成群的白琵鹭梳理着羽毛,洁白的身影在阳光下闪耀着光芒;喧闹的白骨顶拨动清波,为这片宁静的水域增添了几分生机与活力。这些对环境极其敏感的“生态试纸”物种,如今纷纷在此落脚安家,成为湿地公园一道独特的风景线。

骑行爱好者高晓熙是一位来自吕梁市文水县的骑行爱好者,自从骑行昌源河这条路以来,他便深深爱上了这里。“感觉昌源河的变化挺大的。湿地公园里多了很多珍稀的鸟类,像黑鹳、水鸭等,所以我每天选择在这里骑行,非常舒坦。”高晓熙的话语中,满是对昌源河湿

地公园变化的惊喜与赞美。

黑鹳是国家一级重点保护野生鸟类,对栖息环境十分挑剔。如今在祁县昌源河国家湿地公园,一年四季都能看到这种被称为鸟中“大熊猫”的珍贵鸟类,最多的时候有19只。珍稀鸟类的聚集,充分证明了祁县昌源河国家湿地公园生态环境的优良。

祁县林业局湿地办主任郝志强介绍,为了改善湿地生态环境,该局采取了一系列行之有效的措施:在河流中下游建成生态缓冲带15公里,不仅有效减少了外界对湿地的干扰,还为湿地生物提供了更广阔的生存空间;累计恢复湿地植被800余亩,科学配置沉水、浮水、挺水植物,营造出深浅不一的水域和浅滩,为鸟儿们打造了“专属客房”和“天然食堂”;不同的植物为鸟类提供了丰富的食物来源,深浅不一的水域和浅滩则满足了不同鸟类对栖息环境的需求;划定湿地生态保育区严格限流,安装智能监测设备,通过“电



祁县昌源河里休憩的候鸟  
记者 杨洋 摄

子眼”与人工巡护相结合的方式,有效确保繁殖季鸟类不受惊扰。这些措施的综合实施,取得了显著成效。

夏日的灵石韩信岭省级自然保护区同样是一派生机勃勃的景象。侧柏和杜松绿意盎然,褐马鸡、金雕、华北豹等穿梭其间,山西杓兰、珊瑚兰等兰科植物点缀其中,构成一幅美丽画卷。

从自然保护区到风景名胜区,从森林公园、湿地公园到地质公园,晋中大地的各类自然保护地,已从默默无闻的生态“洼地”,成为重要的鸟类庇护所。



『学习贯彻《民营经济促进法》山西在行动』晋中宣讲会举行

### 为民营企业高质量发展提供法治保障

本报讯 (记者 李娟) 5月20日,我国首部专门关于民营经济发展的基础性法律——《中华人民共和国民营经济促进法》(以下简称《民营经济促进法》)正式施行。我国为何要专门设立一部有关民营经济的促进法?这部法律给民营经济发展带来哪些利好?6月20日上午,“学习贯彻《民营经济促进法》山西在行动”晋中宣讲会举行,省民营经济发展局《民营经济促进法》讲师团成员、山西财经大学教授张建伟,为我市近70位民营企业企业家进行专题解读。

“《民营经济促进法》的出台,有利于民营经济的发展促进,也有利于各类市场主体的共同发展;有利于民营经济的权益保障,也有利于社会公共利益的价值实现。”宣讲会上,张建伟从《民营经济促进法》的立法必要性、立法过程、内容与亮点、原则与理念、实施意义等多个维度进行了深入和系统的解读。同时,结合经典案例,生动诠释了法律如何为民营企业破除发展壁垒、化解经营风险,保障企业在公平的市场环境中参与竞争,对广大民营企业企业家们充分理解《民营经济促进法》的核心要义,学好、用好、贯彻好这部法律具有重要的指导作用。

“宣讲给出的信息透明、政策明确、方向清晰,对于我们民营企业来说,整部法律非常贴近我们实际发展过程中遇到的具体难题,让我们干事创业更有信心。”中航兰田装备制造有限公司战略规划部部长贾思源表示,“作为一家装备制造主体企业,我们在今后的团队建设中要把法律的普及,贯通到日常经营中,坚持诚信经营,努力创新,更加注重社会责任,为全市经济高质量发展作出民营企业的贡献。”

宣讲会后,市发改委就晋中“信易贷”平台建设情况作了专题介绍。据悉,我市将持续开展《民营经济促进法》系列宣讲活动,推动法治精神深入人心,为民营经济高质量发展营造更优营商环境。



### 共青团晋中市委开展禁毒宣传进校园系列活动

#### 筑牢校园禁毒防线 护航学生健康成长

本报讯 (记者 张凯鹏) 在第38个“6·26”国际禁毒日即将来临之际,为进一步加强校园禁毒宣传教育,切实增强学生识毒、防毒、拒毒意识,深入推进“法护春苗”专项普法活动,筑牢校园禁毒安全防线,日前,共青团晋中市委在晋中市卫生学校、大唐现代双语学校陆续开展了禁毒宣传进校园系列活动。

活动邀请山西省强制隔离戒毒所四级高级警长、教科科长、蒲公英禁毒宣讲团团长张俊和,为两所学校的团员青年们带来生动的禁毒知识讲座,科普禁毒知识。他从什么是毒品、常见毒品的种类、毒品的危害、如何预防毒品等方面进行宣讲,并通过各种互动

环节,让团员青年们深刻理解毒品对个人身心和对亲社会的严重危害。

讲座过程中,张俊和还与团员青年们进行有奖问答、诵读等互动。讲座结束后,团员青年们在禁毒宣讲团的带领下,进行禁毒宣誓,时刻警醒自己珍爱生命、远离毒品。

此次禁毒宣传进校园系列活动将普法宣传与第二课堂有机结合,为营造“无毒校园”环境、培养学生健康生活方式起到了积极的推动作用。接下来,共青团晋中市委将继续加强与各大院校合作,依托12355青少年服务台,凝聚合力,开展更多形式多样、内容丰富的禁毒宣传活动,为青少年的健康成长保驾护航。

### 晋中忻州两地首个政府采购远程异地评标合作项目落地

#### 跨地合作 让评标工作更阳光

本报讯 (记者 史俊杰) 近日,我市公共资源交易中心与忻州市公共资源交易中心携手,推动两地首个政府采购远程异地评标合作项目落地,标志着我市政府采购评标跨区域协作取得突破,为实现远程异地评标常态化目标迈出关键性一步。

本次跨地市合作,以政采云平台为系统依托,有效整合异地专家资源,屏蔽“熟人圈”,排除人为干扰因素,充分发挥远程异地评标优势。评标现场综合运用音视频交互、

电子签名等技术,保障数据全程互联互通,实现评委“线上同框”同步评审、监管人员实时监管。在两地精心组织下,评标过程秩序井然,评标数据全程在线留痕,保障后期监管可查可溯,确保项目评审公平性、公正性。

据介绍,晋中市公共资源交易中心将以此为起点,不断扩大跨区域合作“朋友圈”,持续优化异地合作协调机制,积极推动政采远程异地评标常态化走深走实,为市场主体营造更加阳光、便捷、高效的公共资源交易环境。